

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертационной работе
Быковой Светланы Петровны
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки на тему:
«Правовое регулирование стартапной деятельности в условиях развития технологического предпринимательства в Российской Федерации»

Быкова Светлана Петровна выполнила диссертационное исследование по одному из новейших и актуальных направлений науки предпринимательского и инновационного права, посвященное дискуссионной и сложной проблеме правового регулирования стартапной деятельности в условиях развития технологического предпринимательства. Важность развития стартапной деятельности в Российской Федерации неоднократно подчеркивалась в выступлениях Президента РФ В. В. Путина, Председателя Правительства РФ М.В. Мишустина¹. Актуальность и своевременность разработки выбранной для исследования темы связана и с отсутствием внятной нормативной правовой базы, регулирующей отношения, возникающие в ходе осуществления стартапной деятельности, единой дефинитивной основы, дефицитом доктринальных работ в данной предметной области, включая зарубежные.

Диссертационное исследование С. П. Быковой имеет оригинальный характер, посвящено разрешению новых сложных теоретических вопросов понимания стартапной деятельности, ее содержательного наполнения, субъектному составу, защите прав участников этого вида предпринимательской деятельности. Диссертация С. П. Быковой является результатом продуктивной вдумчивой работы, позволившей провести поиск и обработку эмпирических данных, систематизировать итоги проведенных исследований, получить новые теоретические результаты. Обоснованность предлагаемых научных положений и выводов обусловлена глубоким знанием нормативных источников и правоприменительной практики. Как научный

¹ Президент России Владимир Путин считает необходимым создавать максимально комфортные условия для стартапов и обеспечить максимальную свободу для творческих людей. См.: <https://www.bfm.ru/news/504750?ysclid=m0wb3nyuva931247875>; <https://ria.ru/20230209/startapy-1850900904.html?ysclid=m0wb348md251025600> и другие.

руководитель С. П. Быковой могу утверждать, что процесс исследования был длительным (более 5 лет), творческим, с глубоким погружением в предмет исследования, что позволяет сделать обоснованные выводы о реальной возможности успешного применения сформулированных теоретических положений в законотворческой деятельности.

Заявленная в диссертации научная задача ранее не разрешалась, рассматриваемые в диссертации аспекты в других исследованиях не рассматривались, полученные С. П. Быковой выводы обладают высокой степенью новизны. В ходе выполнения диссертационного исследования С. П. Быковой выполнены все необходимые требования Положения о присуждении ученых степеней для представления диссертации к защите.

Несомненное достоинство проведенного исследования видится в подробном исследовании зарубежного опыта осуществления стартапной деятельности (КНР, ОАЭ, США, Германия), в обоснованных выводах об основных тенденция ее осуществления.

В период подготовки диссертационной работы Светлана Петровна успешно окончила аспирантуру Юго-Западного государственного университета, зарекомендовала себя исключительно с положительной стороны, как целеустремленный, усидчивый, вдумчивый исследователь, проявила себя как творческий человек, обладающий аналитическим складом ума, в полной мере владеющий научным и фактическим материалом по теме диссертации. На протяжении всего срока обучения проявляла неослабевающий интерес к выбранной теме, должный уровень самостоятельности, овладела основными методами научного исследования.

Полученные теоретические и практические результаты, автореферат и научные публикации свидетельствуют о высокой квалификации С. П. Быковой. В период подготовки диссертации С. П. Быкова неоднократно участвовала в международных и Всероссийских научных конференциях, имеет необходимый объем опубликованных научных работ. Светланой Петровной опубликовано 12 научных работ, 5 – в ведущих рецензируемых журналах, четыре из которых относятся к категории К 1 и К 2.

Полагаю, что диссертационная работа С. П. Быковой является научным, самостоятельным, оригинальным исследованием. Научная новизна и научная

ценность полученных результатов не вызывает сомнения. В диссертационном исследовании С. П. Быковой представлен опыт разрешения имеющихся противоречий и несоответствий между состоянием правового регулирования отношений, связанных с осуществлением технологического предпринимательства, и современными требованиями социального и экономического развития Российской Федерации, значительный вклад в которое призвана вносить стартапная деятельность, что свидетельствует о разрешении научной задачи, стоящей перед диссидентом. Считаю, что Светлана Петровна Быкова успешно завершила работу над диссертацией на соискание ученой степени кандидата наук, исследование может быть представлено к публичной защите. С. П. Быкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель,
доктор юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой гражданского права
ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»

Варвара Владимировна Богдан

12.00.03 – Гражданское право, предпринимательское
право, семейное право, международное частное право
305040 г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94, ауд. 603
8 (4712)22-24-58
E-mail: KurskPravo@yandex.ru
«20» июня 2024 г.

